Por meio de técnicas sofisticadas de biotecnologia, um pesquisador injetou um determinado antigeno em
ratos de laboratério. Depois de algum tempo, células do baco destes ratos foram retiradas e fundidas com

BIOLOGIA

QUESTAO 01

células cancerosas, formando hibridomas, que foram sel ecionados e multiplicadosin vitro.
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Adaptado de SILVA JUNIOR, C. e SASSON, S.
Biologia. S0 Paulo: Saraiva, 1998, p. 148.

Podemos afirmar que as técnicas utilizadas, permitem

| — aproducdo de anticorpos monoclonais, Uteis no tratamento de determinadas doengas.

Il — quesegjarealizado o diagnostico precoce de certos tipos de cancer.

11 — aproducdo, pelacélulamultiplicadain vitro, de antigenosiguais aquel esinjetadosinicia mente no rato.

Assinade a alternativa correta.

A) | ell estdo corretas.

B) | elll estéo corretas.
C) Il elll estdo corretas.
D) Apenas Il esta correta.
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2 BIOLOGIA

T
| QUESTAO 02

P As doencas sexua mente transmissiveis, denominadas de DSTS, constituem um sério problema de salide
() ' publicaem todo mundo. As DSTs podem ser causadas por fungos, bactérias, protozoarios ou virus.

Associe os agentes causadores de DSTS, descritosna COLUNA A, com as DSTs, descritasna COL UNA

1!8.
Coluna A Coluna B
1 — Fungos ( ) a Candidiase
2 — Protozoarios ( ) b-Sifilis
3 — Bactérias () c-Tricomoniase
4 — Virus ( ) d- Herpes

Marque a alternativa que apresenta a associagdo correta.

A) 3-a 2-b; 1-c; 4-d
B) 1-a 3-b; 2-c; 4-d.
C) 4-a 2b; 1-c; 3-d.
D) 3-a 2-b; 4-c; 3-d.

QUESTAO 03

O quadro, aseguir, apresenta nlmeros que correspondem aos nomes de algunstipos de células; asfungdes
gue as mesmas desempenham no organismo, e aos tipos de tecidos em que sdo encontradas.

Célula Funcéo Tecido
1 Secreta a substanciaintercelular do osso Tecido conjuntivo 0sseo
Condroblasto 4 6
2 Transmissdo do impul so nervoso Tecido nervoso
3 Originaoseritrocitos 7
Macréfago 5 8

Assinale a alternativa que apresenta as correspondéncias numéricas corretas.

A) 1= Osteoblasto; 8 = Tecido conjuntivo frouxo.

B) 4= Fagocitar corpos estranhos; 6 = Tecido muscular.

C) 2=Microglia; 3=Linfdcito.

D) 5=Responsavel pelacontragdo muscular; 7 = Tecido sanglineo.
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BIOLOGIA 3

QUESTAO 04

T
I
A forma dos frutos de abdbora pode ser a ongada, esférica ou discéide, determinada pelainteracéo entre P
dois pares de genes, cadaum com dois alelos (A, a e B, b) que segregam-se independentemente: 0
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Adaptado de GRIFFITHS, A.J.F., GELBART, W.M.,
MILLER, JH. e LEWONTIN, R.C. Genética Moderna.
Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2001, p. 170.

Do cruzamento entre duas plantas produtoras de abdboras esféricas, de origens diferentes, obtiveram-se
em F, 100% de descendentes produtores de aboboras discoides. A proporcéo fenotipica esperada para os
descendentes do intercruzamento entre plantas de F, sera de:

A) 12:3: 1L
B) 9:3:3:1
C) 9:34
D) 9:6:1.
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BIOLOGIA

QUESTAO 05

Considerando o desenvolvimento de umaangiosperma, em condi ¢des ambientai sfavoréveis e com producdo
de horménios adequada, analise o ciclo de vida apresentado abaixo:
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Adaptado de BRITO, E.A. et a. Biologia. Sdo Paulo: Moderna, 1999, p. 609.

Assinale a alternativa que estabelece a relacdo correta entre o fitorménio e a respectiva etapa de

desenvolvimento:

ETAPAS
FITORMONIO
[ Vi Vil VIl
A) |Etileno X X X
B) |Acidoabscisico X X X
C) | Citocinina X X X
D) |Auxina X X X
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BIOLOGIA 5

QUESTAO 06

Os animais trocam constantemente substancias do meio interno com o0 meio externo, pois suas céulas
necessitam de nutrientes e eliminam os residuos toxicos oriundos do metabolismo. Essastrocas, em determinados
animais, acontecem gracas a eficiéncia dos sistemas circulatérios.

Analise as afirmativas abaixo, referentes aos sistemas circul atorios de diferentes grupos de animais.

| — Nossistemascirculatériosabertos, o liquido circulante, que contém nutrientes, € denominado de hemolinfa,
que é transportada do coracdo para os tecidos e células do animal, por meio de vasos sangiineos.

Il — Nossistemascirculatdriosfechados, o liquido contendo os nutrientes € denominado de sangue, que atinge
todos os 6rgéos, tecidos e células do organismo, circulando dentro de vasos.

11 — Dentreasvariasfuncdesdo sistemacirculatério nosanimais, pode-se destacar o transporte de anticorpos,
gue sdo proteinas responsaveis pela defesa dos organismos.

IV — Em sistemas circulatérios fechados, os vasos que conduzem o sangue do coragdo aos 0rgaos e tecidos

sd0 denominados artérias; e 0s vasos que retornam dos tecidos e chegam ao coragdo sdo denominados
veias.

Margue a alternativa correta.

A) Apenas Il esta correta.
B) I, 1l elV estdo corretas.
C) Apenas | esta correta.

D) | elV estdo corretas.
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6 BIOLOGIA

T
| QUESTAO 07
P Um dos principais fatores condicionantes das formagdes vegetai s numa determinadalocalidade é o clima.
() | O gréfico abaixo mostraas médias anuais de pluviosidade e temperatura de 24 |ocalidades brasileiras.
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As provaveis comunidades que devem ocorrer nas localidades incluidas nos circulos 1, 2 e 3 sdo,
respectivamente,

A) floresta, pampa e caatinga.
B) caatinga, floresta e pampa.
C) floresta, caatinga e pampa.
D) caatinga, pampa e floresta.
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BIOLOGIA 7

QUESTAO 08

“Os primeiros membros da espécie Homo sapiens ou homem moderno,
evoluiram na Africa entre 120 mil e 100 mil anos atras e tinham a pele escura
adaptada as condicées de radiacdo UV e de calor nas proximidades do equador. A
medida que os seres humanos comegaram a se aventurar para fora dos tropicos,
onde recebiam uma quantidade bem menor de radiacdo UV durante o ano, suas
grandes concentracdes de filtro solar natural provavelmente se mostraram
prejudiciais. Conseqientemente, no mundo inteiro, a cor da pele humana evoluiu
para ser escura a ponto de evitar que a luz do Sol destrua o nutriente folacina e
clara o bastante para permitir a producéo de vitamina D.”

JABLONSKI, N.G. & CHAPLIN, G. Scientific American Brasil: Duetto, 2002, p. 64.

Considerando a origem africana do homem; sua migracdo para diferentes continentes, onde grupos de
individuos mantiveram-se separados, em isolamento geogréfico, estabelecendo diferencas raciais e variagdes
nacor dapele (multifatorial poligénica), atual mente existentes, podemos afirmar que

| — osindividuos da espécie humana apresentam variabilidade intra-especifica com relagdo a cor da pele,
devido a ocorréncia de mutagGes e recombinacdes genéticas.

Il — pormeiodaandisede DNA épossivel detectar asdiferencas determinantes dasracas atual mente exi stentes.

11 — oambiente exerce papel fundamental sobre a variabilidade intra-especifica, por meio da selegdo natural.

Assinade a alternativa correta.

A) | ell estdo corretas.
B) | elll estéo corretas.
C) Il elll estdo corretas.
D) Apenas |l esta correta.
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8 BIOLOGIA

QUESTAO 09

O diagrama abaixo esta dividido em 3 segmentos (I, Il e Ill), os quais contém conceitos e eventos

rel acionados a gastrulagdo embriol 6gicaanimal.
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Adaptado de AMABIS, JM. e MARTHO, G.R. Conceitos de Biologia. Sdo Paulo: Moderna, 2001, p. 70.

Com relagdo a esses segmentos, pode-se afirmar que

A) 1l elll estéo corretos.
B) | ell estéo corretos.

C) apenas | esta correto.
D) | elll estdo corretos.
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BIOLOGIA

QUESTAO 10

A figura abaixo representa uma hipotese simplificada sobre as provaveis relagbes evolutivas entre os
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cordados. Cada quadrado entre os ramos representa, respectivamente, o surgimento de caracteristicaevolutiva' ()

compartilhada por todos os grupos dos ramos acima dele.

Aseidia
Anfinxe
Felticeira
Lammréia
Tub arfio
Peies

Sapo

Cohra
Galinha

Macaco

Adaptado de LOPES, S.GB.C. Bio. Sdo Paulo: Saraiva, 2002, p. 363.

O numero no interior de cada quadrado representa, respectivamente,

A) notocorda, vértebras, nadadeiras pares, pernas e pulmao.
B) notocorda, crénio, mandibulas, pernaseamnio.

C) crénio, vértebras, mandibulas, pernas e amnio.

D) veértebras, cranio, nadadeiras pares, pulmao e amnio.
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